

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Miércoles 26 de Abril de 1915

ADVERTENCIAS

Los anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador no se devuelve los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de **EL PROGRESO**
Calle de Manuel Becerra, 4

EDICION DE LA MAÑANA

Azcárate, derrotado

Don Gumersindo Azcárate no obtuvo votación suficiente en León para ser diputado a Cortes por aquella capital. Los amigos del Sr. Merino le proporcionaron este fracaso.

Más tarde, en las elecciones de senadores, D. Gumersindo Azcárate no tuvo votos bastantes en el claustro universitario madrileño para entrar en la Alta Cámara como representante del primer centro docente de la nación.

Ante ambas derrotas, la prensa ha dado suelta a los comentarios; acogió en sus columnas cuantas versiones circulan, y provocó una pregunta que va corriendo de boca en boca y obtiene en cada una respuesta diferente: ¿quiénderrotó a Azcárate?

¡Las derechas!—dicen unos—con su intransigencia, con su insistente labor de persecución a personalidades respetabilísimas, por el solo hecho de ser contrarias en ideas a esas mismas derechas.

¡El Gobierno!—apuntan otros que necesitaba despejar el paso hacia la presidencia del Congreso, cuyo puesto pudiera corresponder, en vista de determinados convenios, al ilustre maestro.

Ni lo uno, ni lo otro, en absoluto. El Gobierno no precisaba disculparse ante el Sr. Azcárate al negarle su apoyo en la votación para la presidencia del Congreso, que ningún compromiso había pendiente de cumplimiento, sobre este extremo.

Las derechas, si es verdad que pudieron ser causa especial de la derrota del Sr. Azcárate; pero ni tan poderosa es esa fracción, ni tanto han minado la opinión sus predicaciones, que la fuerza de las izquierdas no bastase, y con exceso para contrarrestar el empuje de los contrarios. Es que el Sr. Azcárate, como político, ha adoptado una actitud indecisa, y en esa indecisión creamos que ha encontrado su propia derrota.

Los retraídos, escudan su quietismo en esa indeterminada postura del Sr. Azcárate; los entusiastas, quisieran verlo definitivamente con la Monarquía, o frente a ella. Esa situación intermedia, a nadie puede satisfacer, y suele dar estos resultados, que, en el caso presente, lamentan el Gobierno y el país que querían ver al insigne catedrático cooperando a la obra legislativa de las nuevas Cortes.

EN CARABANHEL BAJO UN HOMBRE MUERTO

En Carabanchel Bajo ocurrió el domingo a última hora de la tarde un sangriento suceso, del que resultó muerto un hombre.

A la reja de la casa de su novia, vecina de dicho pueblo, se hallaba el joven de diecinueve años Bonifacio Reinoso, que pelaba la pava tranquilamente.

En tal ocasión llegó un grupo de jóvenes, vecinos de Carabanchel, quienes advirtieron a Bonifacio que tenían que «cobrarle el piso», o sea que el galán debía convidarlos a beber, por no ser vecino del pueblo y cortejar a una vecina.

Bonifacio se negó rotundamente, y entonces surgió una discusión entre él y el grupo de mozos.

En este grupo figuraba Bienvenido Ruiz, de veinte años, el cual tenía antiguos resentimientos personales con Bonifacio porque ambos fueron, tiempo ha, rivales por una mujer.

Así fué que la cuestión entre el grupo y Bonifacio se personalizó entre éste y Bienvenido.

Ambos se dirigieron insultos, y de improviso, y sin que Bonifacio pudiese darse de ello cuenta, Bienvenido sacó un revólver y a quemarropa disparó sobre su rival un tiro, que, dándole en el pecho; le produjo la muerte instantánea.

El asesino fué detenido por la Guardia civil del puesto de Carabanchel, e ingresó en la cárcel del pueblo, a disposición del juez de Getafe.

Sr. Gobernador...

Numerosos vecinos de Lugo quejarse del abandono lamentable en que se hallan los cables de la luz eléctrica. Los hay a docenas que no han sufrido reparación alguna desde su instalación y que constituyen un verdadero peligro para la seguridad personal.

Fácil es desgraciadamente, el que un cable se desprenda del aislador y caiga a tierra. Se han dado varios casos y pueden darse más si no se atiende con debido cuidado a los lazos de amarre.

Y si el caso se repite con un cable de alta tensión de los que pasan por la Muralla y otros puntos de la capital, puede producir lamentables desgracias, pues llega el descuido de las Empresas al extremo de consentir que permanezcan al descubierto los hilos de metal que han perdido la cubierta aisladora.

Por muy respetables que sean los intereses de las Compañías explotadoras del alumbrado eléctrico, lo son incomparablemente más los del público, señor gobernador, y estamos seguros de que si su señoría fija la atención en el estado en que se encuentran los cables de referencia, ordenará su reparación inmediata, en previsión de lamentables desgracias que es fácil evitar.

Nosotros damos la voz de alerta recordando las quejas que un día y otro día llegan a nuestra redacción.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del día 25

En dicha sesión fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Pasar a la ponencia del Sr. Collazo un expediente promovido con motivo de providencia dictada por el alcalde de Vivero, suspendiendo la construcción de un molino harinero, propiedad de D. Vicente González.

Verificar varias obras en los pabellones existentes en la parte posterior del Palacio provincial.

Aprobar el proyecto y pliego de condiciones de las obras de reconstrucción del camino vecinal de Castroverde a Pol, trozo comprendido entre los puentes Corral y Riazor, del Ayuntamiento de Castroverde.

Aprobar la primera certificación y relación de las obras ejecutadas en el camino vecinal desde la Puerta Nueva al campo de experimentación agrícola, mandando abonar su importe de 2.678 pesetas con 11 céntimos, al contratista D. Antonio Carreira.

Señalar la hora de 11 del día 13 de mayo próximo, para celebrar la subasta del suministro de raciones a los presos del Correccional de esta ciudad, aumentando a 75 céntimos el precio de cada una de ellas.

Crónica judicial

Disparo y lesiones

Sobre las diez de la noche del 4 de marzo de 1915, Manuel Valladares López, que regresaba a dicha hora a su domicilio, encontró en un huerto próximo a la casa, a un hombre que hubo de confundirle sospecha. Le preguntó el motivo de su presencia allí, le increpó, acaso trató de amedrentarle con alguna amenaza o cosa parecida, y entonces el desconocido empuñó un revólver e hizo un disparo, cuyo proyectil causó una lesión de escasa importancia en una mano al Manuel Valladares.

Al día siguiente practicó averiguaciones la Guardia civil, resultando ser el autor de la agresión un joven sordo y alelado, llamado Vicente López y López.

Instruyóse el oportuno proceso en el Juzgado de Sarria y ayer sentóse el Vicente en el banquillo, acusado de un delito de disparo de arma de fuego y lesiones.

Mantuvo la acusación el Sr. Rubido y defendió el Sr. Prieto Rivera.

La Beneficencia en Lugo

Constitución de la Junta

El Gobernador civil ha nombrado la Junta especial de Beneficencia que ha de hacerse cargo y distribuir en obras de beneficencia los donativos que a este fin han de entregar mensualmente el *Círculo de las Artes* y el *Casino*.

Dicha Junta la constituyen los señores siguientes:

- D. Angel López Pérez, alcalde.
- D. Pedro Palatino del Agua, canónigo lectoral.
- D. Antonio Osés, primer teniente alcalde.
- D. José Pujol, presidente de la «Cámara de Comercio», y
- D. Emilio López Lamas, presidente del «Centro Obrero».

DE SOCIEDAD

Salieron para Bilbao, la señora de Chaín Pallín y la señorita Luz Pinacho.

—Se encuentra en Lugo el teniente de Infantería D. Pablo Gago Alonso.

—Ha regresado a Villaiba, el diputado provincial Sr. Basanta.

—Ayer por la tarde se sirvió un té a las autoridades en el Gobierno civil. Asistió el Sr. Obispo.

(POR TELEGRAFO)

Notas políticas

Madrid 25-14'15.

Romanones

En Palacio

A las doce estuvo en el regío Alcázar el presidente del Consejo.

Cumplimiento a la Reina madre, doña María Cristina.

En Estado

Con los periodistas

Desde Palacio dirigióse el conde de Romanones al ministerio de Estado.

Cuando llegó allí el conde, ya le esperaban los periodistas.

Recibieron en su despacho oficial del ministerio.

Departió con ellos un buen rato acerca de asuntos diversos de actualidad.

La nota inglesa

Uno de los periodistas advirtió al conde que se insistía en asegurar la existencia de una nota del Gobierno de Inglaterra.

Nególo de nuevo el Presidente. Afirmó que es pura fantasía cuanto se dice respecto del asunto.

Yo no sé—exclamó el conde—con que fines se popalan las noticias, en absoluto absurdas.

Noticias escasas

Después dijo el conde a los reporters que no tenía otras noticias que darles.

Atravesamos un período—añadió—de calma política.

No hay impresiones de ningún género que registrar.

El conflicto obrero

Mostró su extrañeza el conde por el conflicto obrero planteado esta mañana en Madrid.

De ese conflicto—dijo—sólo tengo las noticias que publicó la prensa.

No me lo explico.

El Gobierno recibe diariamente despachos de gobernadores y alcaldes, en los cuales dicen que faltan brazos para las labores de recolección de las cosechas.

Y cuando faltan brazos, que haya plétora de hombres sin trabajo aquí, es algo que me parece extremadamente raro.

La obligación del Gobierno es afrontar la crisis obrera, y ya ven ustedes que procuramos, por todos los medios, cumplir esa obligación, pues no descansamos un momento en acometer todas aquellas soluciones que nos parecen más eficaces y que más de lleno abordan el problema de la crisis obrera, que, efectivamente, es grave, pero que se empeñan en agravarlo más los obreros mismos.

En Gobernación

Nada nuevo

Rectificó a los periodistas el Subsecretario de Gobernación.

El ministro permaneció toda la mañana encerrado en su despacho.

No recibió a nadie.

El Subsecretario dijo a los periodistas que no había noticias de interés que comunicarle.

De Fomento

Nuevos créditos

D. Amós Salvador dijo a los periodistas que si era necesario solicitaría nuevos créditos para atender a la solución de la crisis obrera.

Tanto yo como mis compañeros de Gobierno, tenemos especialísimo interés en que eso termine para dedicar nuestra atención a otras cosas.

En Instrucción pública

Hasta las Cortes

El ministro de Instrucción pública dijo que no llevaría a la práctica ninguna reforma en el Magisterio hasta que comience a funcionar el Parlamento.

Quiere que las diferentes mejoras que proyecta vayan implantadas de acuerdo absoluto con los representantes de la opinión.

(POR TELEGRAFO)

GRAVES SUCEOS EN MADRID

Madrid 25-14'10 (Urgente).

La crisis obrera

Protestas tumultuosas

Desde bien temprano, recorrieron las principales calles de la ciudad algunos grupos de obreros sin trabajo.

Obsérvese desde los primeros momentos que se producían en actitud violenta y levantisca.

Apenas circuló la noticia, cundió la alarma por todos los barrios céntricos de la capital.

Inmediatamente se puso en movimiento la fuerza pública, en previsión de que llegasen a ocurrir sucesos desagradables.

En busca de papeletas

Los grupos dirigiéronse a los almacenes de la Villa.

Demandaron papeletas de trabajo. Allí contestáronles que se habían agotado.

Ante esta respuesta, los ánimos de los obreros se excitaron prorrumpiendo en gritos y protestas.

Acudió entonces la policía, disolviendo los grupos.

Muchos de los obreros dirigiéronse a la calle de Hortaleza.

Allí formáronse nuevos grupos. Pedían a grandes voces pan y trabajo.

Acudieron varios guardias de a pie y de a caballo, disolviéndolos nuevamente, pero volvieron a formarse a los pocos momentos.

Entonces los guardias víéronse en la necesidad de dar una carga contra los obreros.

Estos recibieron a pedradas.

Cierre de comercios

Al iniciarse la colisión entre los guardias y los obreros, muchos comercios de las calles de Hortaleza y Fuencarral cerraron sus puertas.

Igual hicieron algunos de la Puerta del Sol, ante el temor de que los sucesos llegasen a adquirir mayores proporciones.

Al Ayuntamiento

Otros grupos dirigiéronse rápidamente al Ayuntamiento y otros centros diversos.

Todos ellos se hallaban custodiados por abundante fuerza.

Al ministerio de Estado

En las calles de Esparteros y Pontojo, formáronse también grupos numerosos.

Al ver al conde de Romanones, que se dirigía en aquellos momentos al ministerio de Estado, avanzaron rápidamente hacia aquel lugar.

Los guardias, que les vigilaban muy de cerca, acudieron inmediatamente logrando cortarles el paso.

Con este motivo surgió una nueva colisión.

Los guardias realizaron enormes esfuerzos para evitar un choque violento con los revoltosos; pero tuvieron al fin que dar otra carga para contenerlos.

Resultaron algunos contusos. Practicáronse algunas detenciones.

Los grupos' disueltos

Al fin, después de algunas horas de algarada, los grupos fueron disueltos.

No hubo que lamentar incidente alguno de importancia.

Hay algunos obreros heridos, pero ninguno de gravedad.

A la hora en que telegrafo reina tranquilidad completa.

Se adoptan grandes precauciones, en previsión de que a la tarde lleguen a producirse los sucesos.

(POR TELEGRAFO)

Información general

Madrid 25-16'10

De Sevilla

Los Reyes

Despachos de Sevilla dicen que continúan sin novedad en la finca de Moratalla, los Reyes D. Alfonso y D.^a Victoria Eugenia y los Infantes D. Carlos y D.^a Beatriz.

(POR TELEGRAFO)

La guerra europea

Madrid 25-16-10.

Informes franceses.

Partes de París

Considérase probable que dé principio muy pronto en el frente occidental la contraofensiva de los aliados.

Informes rusos.

Partes de Petrogrado

Se ha librado un nuevo combate en el Cáucaso. Costó numerosas bajas a los turcos.

MOMENTANEA

Por el arte gallego

El próximo domingo va a ser representada en escena la magnífica comedia de nuestro querido amigo D. Jesús Rodríguez Pez, *O Chufón*.

Cuando Manuel Lugris Freire estuvo en la Coruña *Mareiras* y *Estrelas* pusieron de relieve las deficiencias de nuestros cuadros de declamación teatral gallega.

Yo vi una vez al insigne Pepe, maestro de los actores cómicos españoles, fracasar lamentablemente representando un papel de labriego pontevedrés.

Recuerdo esto, para advertir que es otro que la descripción de costumbres y la pintura de cuadros en que se sabe hablar el gallego, y vestirse con trajes típicos de la región. Es necesario que el actor encarne en su figura idiosincrasia peculiar de nuestra gente. Hay que ser una de estas cosas. O muy actor para que la ficción no cubra su artificio grotesco o muy gallego para dar con exactitud la sensación ambiente.

A *Nan de Allariz* dióse una vez constituir un cuadro de declamación elementos que habían perdido ya la sensación de Galicia. Eran gallegos, pero un galleguismo remoto, y su lenguaje hablaba al espíritu con el lenguaje de una parodia caprichosa o de caricatura grosera. Llevaron a la escena algunas obras, y el propio *Nan*, que es un actor y un mal actor, pero más rotundo y doloroso de los otros.

Esto no es un pesimismo ni un augurio para la función teatral del domingo. Esto quiere decir, sencillamente que los artistas a quienes se encomienda la representación de la asendereada media de D. Jesús, tienen que cuidar algo más que las palabras y que los versos; tienen que penetrarse de la necesidad de decir las unas y de llevar las otras que *ser gallegos*, en una palabra, dar la sensación de la vida campesina que hainado la obra, huyendo de tras la burda apariencia de un teatro asomado el refinamiento del señorío. Será el principal acierto de cada uno de los actores que tomen parte en la función, este acierto les acompañe, la obra triunfará y será un buen día, para el arte gallego.

Juan R. SOWA

Aspirantes a ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia

Por Real orden del Ministerio de Gobernación se ha dispuesto que sujeción a lo preceptuado en el artículo octavo de la ley de 27 de Febrero de 1908, se anuncie la provisión, mediante examen, de 25 plazas de aspirantes a ordenanzas de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia.

El examen se verificará en Madrid, la fecha y ante el Tribunal que oportunamente se designe y los individuos que deseen ocupar las plazas han de ser ciudadanos de la Guardia Civil, del Cuerpo de Seguridad, del Ejército o del Cuerpo de Carabineros, sin nota desfavorable.

Los que sean aprobados ocuparán con arreglo a la calificación obtenida las vacantes que existan de ordenanzas terminando los exámenes en Madrid y Barcelona y las que se produzcan en otros puntos en dichas provincias o en otros que puedan crearse esos destinos.

LOS DUROS DE 1881

El mismo periódico madrileño que noticia hace poco de que en Sevilla y otras partes había casas (?) que se habían comprado duros de 1881, publica por cada uno seis pesetas, publica una información para demostrar que infinitos duros de aquella fecha son falsos.

Dice que estos días circulan duros que son una aleación de calamina y níquel, y añade:

«¿No será la noticia publicada en los periódicos un medio para que los duros falsos puedan circular sin que el público repare en su mala calidad?»

Y si es cierto que tienen el mismo aspecto en tal fecha, ¿no pudieran haberse aprovechado los falsificadores del sobreprecio, los falsificadores ideado hacer un bonito negocio?»

Vosotros que hemos recogido la versión fantástica de las seis pesetas tomamos ésta para aviso del público entre una y otra se huele el peligro. Y he aquí cómo los periódicos vorecen, inconscientemente, la circulación de moneda falsa.

Más de política

Romanones Conferencias

El conde de Romanones conferenció ayer extensamente con los Sres. Burrell y Villanueva.

El Rey y Azcárate Telegrama de gracias

El Sr. Azcárate contestó el telegrama del Rey en que se dolía de su derrota y dio las gracias al Monarca por su interés.

Asuntos varios

La huelga Sigue en pie

Continúa la huelga de cocheros en esta Corte.

De Barcelona Huelgas solucionadas

Comunican de la Ciudad Condal que han sido solucionadas las huelgas existentes allí, de modo satisfactorio.

De Sevilla Los Reyes

Continúan los Monarcas sin novedad de cacería en Moratalla.

De Valencia Muerte de un artista

Falleció en Valencia el famoso bandurrista Ferraz Sal.

Lo de Méjico Los yanquis se quedan

Comunican de Washington que el Gobierno se ha negado a retirar sus tropas de Méjico.

Los submarinos En España

Desde Barcelona y desde Ibiza dicen que ha rondado por aguas del Norte un submarino alemán.

En Mallorca y otros distintos puntos fueron vistos algunos submarinos.

Suministro de bencina

Se asegura que de un punto de la costa isleña salió un falucho cargado de bencina con destino a los submarinos germanos.

De Roma Con el Papa

Su Santidad ha recibido a los duques de Vendoma.

De Lisboa Contra la guerra

La policía lisboense ha tenido que arrancar algunos pasquines que habían sido colocados en las esquinas contra la guerra.

De Oporto a Galicia

Han marchado de Oporto internándose en Galicia, algunas familias alemanas que residían allí.

¿Qué ocurre? Viaje rápido

El lunes último marchó rápidamente para Washington, el secretario del almirantazgo yanqui.

Italia y Alemania Relaciones comerciales

Aseguran que las casas comerciales italianas que se dedican a la venta de productos químicos, reanudarán sus relaciones con Alemania.

Más de la guerra

Informes austriacos. Partes de Viena

En el frente ruso fueron rechazados varios ataques enemigos.

Hemos hecho explotar algunas minas en las propias trincheras rusas.

En el frente italiano, fracasaron algunos ataques del enemigo.

Informes ingleses. Partes de Londres

El irlandés Roger, conspirador en favor de los alemanes, fué detenido ayer.

Sus trabajos en favor de los germanos, fracasaron por completo.

Los alemanes bombardearon Dunquerque.

Resultaron una mujer muerta y tres hombres heridos.

Los daños materiales son de escasa importancia.

En Ristikon, término griego, voló un aeroplano italiano.

Fuó ahuyentado.

Al cerrar la edición

Madrid 26-6-50

De Marsella

Más rusos

Comunican de Marsella que ha desembarcado un nuevo contingente moscovita.

Fueron aclamados como los anteriores.

Desembarco fracasado

Barco prisionero

Fué hecho prisionero por los ingleses un barco alemán que intentaba realizar un desembarco de tropas en Irlanda.

Entre los prisioneros, figura Lord Carsenot.

De Londres

La guerra en Francia

Las últimas noticias de Londres aseguran que siguen con mucha violencia las operaciones en Iprés.

Los conservadores

Una reunión

El Sr. Dato declaró en el círculo conservador que muy pronto fijará la fecha para una reunión de la minoría que acudilla.

De Manresa

Batalla de flores

Comunican de Barcelona que ha es a do animadísima la batalla de flores celebrada en Manresa.

En el Supremo

Vistas de actas

Se ha fijado el día 28 para las vistas de las actas de Chantada, Castrojeriz, Celanova, Bande y otras.

La Bolsa

Fondos públicos

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 perpétuo interior' and 'Amortizable al 4 por 100'.

Acciones

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 'Banco de España', 'Compañía Arrendataria de Tabacos', and 'Azucareras preferentes'.

Cambios

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 'París vista (francos)' and 'Londres vista (libras)'.

Teatro-Circo

Mañana, jueves, tendrá lugar el debut de la compañía cómica-dramática que dirige el notable actor Sr. Montijano, con la magnífica obra en cuatro actos, traducción del Sr. Linares Rivas, titulada, «El Cardenal», y en la cual esta compañía hace una verdadera creación, poniéndola en escena con toda propiedad.

La temporada que mañana comienza, será provechosa en acontecimientos artísticos, por cuanto se darán a conocer al público los estrenos más ruidosos y que tan recientemente han sido puestos en escena en los teatros de Madrid.

Mañana, jueves, a las doce, quedarán cerradas las listas de abono, contándose ya en el número de abonados a los señores de Montenegro, Osorio Pita, Montero Lois, Prieto, Pardo (D. José), Pardo (D. Juan Manuel), Ramos, Iglesias, Amor Meilán, Rodríguez López, Saavedra, Sal, Menéndez del Busto, Pedrosa, Rey, Vedia (D. Felix), Pedreira etc., lo que hará que el Teatro-Circo se vea animadísimo todas las noches.

Vida militar

Destino

Al 14 Depósito de Caballería, fué destinado el capitán D. Augusto Pavón.

LIGA DE AMIGOS

La Junta directiva de esta sociedad, acordó reiterar en la Prensa local la convocatoria para la junta general ordinaria que ha de celebrarse el domingo próximo en el Toatro-Circo, a las cuatro de la tarde, con arreglo al orden siguiente:

Lectura del acta de la junta general anterior; lectura de la Memoria que aualmente debe redactar el secretario; presentación de las cuentas de Tesorería y Contaduría para su aprobación; discusión de las proposiciones que hagan los señores socios y la Junta estime pertinentes; y, por último, elección de los cargos que resulten vacantes y de los que deben renovar se con arreglo al Reglamento.

Los señores socios de la «Liga» podrán examinar las cuentas y justificantes, desde el día de hoy, en el domicilio del tesorero, D. Clemente de la Mota.

También se acordó hacer público que el reloj sorteado el domingo último puede

recogerlo el poseedor de la papeleta número 429, en el domicilio del presidente de la «Liga de Amigos», durante el plazo de tres meses.

Lugo, 27 de abril de 1916.

El presidente, Jesús R. López; el secretario Feliciano Canto.

DE ORENSE

Un crimen

Hace días se cometió un crimen en la Carballeira.

José M.ª Fernández Varandela disparó cinco tiros sobre su convecino Emilio González, dejándolo muerto en el acto.

Inmediatamente dióse la fuga.

En un principio se creyó que se había internado en Portugal; pero la benemérita, siguiendo indicaciones del Juzgado practicó registros en las casas de algunos parientes del homicida, en Revoredo y Calvos, que no dieron buen resultado.

Sin embargo, la guardia civil siguiendo una pista segura, tuvo noticias de que José María estaba oculto en un pueblecillo de la Peroja y allí se encamado a practicar indagaciones que tuvieron feliz éxito. Una pareja del puesto del Puente Mayor lo detuvo en el lugar de Vertesga.

Fernández Verandela, que tiene 22 años, y es natural de Castroverde, término de San Ciprián, ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

Siguen desconociéndose las causas del crimen, aunque se cree que obedeció a resentimientos antiguos entre el muerto y el homicida. A éste se le conoce con el apodo de Ramonecos.

Italia en guerra



General Eupelli, que se asegura fué nombrado ministro de la guerra italiano.

ESTRENOS

«La túnica amarilla»

Celebró Fernando Díaz de Mendoza su beneficio en el Teatro de la Princesa de Madrid presentando las primicias de una obra exótica, de una obra que muestra la imaginativa riqueza del teatro oriental y la infantilidad del arte escénico chino, ayuno de los múltiples y perfectos auxilios de la tramoya, que armonizan la vistosidad y presentación de las obras en los escenarios de Occidente.

«La túnica amarilla» tuvo en Nueva York un éxito resonante y se sostuvo en los carteles por más de tres años; también tomó en Londres carta de naturaleza, y como novedad del curiosísimo yanqui, la sirvió con la exquisitez de su arte plausible Fernando Díaz de Mendoza.

Para ello cuidó, como siempre, con delicado esmero, los más nimios detalles y vistió con riqueza y propiedad de la extraña obra.

En el prólogo, el coro, personificado por Fernando Díaz de Mendoza, advierte la pureza e ingenuidad de la trama, libre de toda afectación.

Las transformaciones son hipotéticas. El coro avisa al público el lugar de la acción, y la tramoya funciona a la vista. Una música interior marca las entradas y salidas de los personajes.

La acción despierta interés, no obstante la sencillez de sus procedimientos de presentación, y de ella irradia una poesía encantadora e ingenua, que adorna la leyenda china.

Cuento infantil con ribetes dramáticos y salpicaduras cómico-burlescas es la fábula. Con altos conceptos, unas veces; otras con frases incisivas, mueven los personajes de la leyenda, en transiciones suaves, ya nuestra emotividad, ora nuestra reflexión.

La música desempeña un servicio auxiliar adecuado y complementario, y es expresiva y característica.

El capitán general de Galicia

Por noticias oficiales recibidas ayer se sabe que el capitán general de la región, llega hoy en el correo a Lugo.

DE VIGO

A primera hora de la mañana del domingo al hacerse a la mar una embarcación de pesca, vieron sus tripulantes un cadáver que flotaba en la dársena del Berbés, frente a San Francisco y a unos doce metros del muelle.

Inmediatamente dieron aviso al conmaestre de servicio, y para que el mar no se llevara el cadáver, lo condujeron hacia tierra y lo depositaron sobre la

rampa inmediata a la calle de San Francisco.

Poco después el Juzgado de Marina y se procedió a la identificación del cadáver.

Era éste el del anciano José María González Pérez, de 76 a 78 años de edad. Lo reconoció su ahijado D. Fernando Comesaña, dueño de su taller de carpintería instalado en las inmediaciones de aquel lugar.

Manifestó el Sr. Comesaña que tenía a su padrino empleado en el taller, como sereno.

Una vez obtenida la identificación, el juez de Marina Sr. Carreró, dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio de Pereiró, donde se le practicará la autopsia.

Se supone que al retirarse el anciano González, una vez terminada su guardia nocturna, debió de acercarse a la orilla del muelle, cayendo desde allí por efecto de su gran cortedad de vista.

Estaba la marea baja, y al chocar contra unas piedras, se produjo una tremenda herida que presentaba el cadáver en un lado de la cara.

Lo que no se sabe es si esta herida le causó la muerte o si haciéndole perder el conocimiento, determinó su inmovilidad, hasta que, al subir la marea, pereció ahogado.

Como decimos más arriba, hoy se le practicará la autopsia, y entonces se sabrá si el anciano José María murió ahogado o por efecto del golpe recibido al caer.

CRIMEN Y SUICIDIO

Un drama en el tren

Un drama pasional ha ocurrido en uno de los trenes de la línea de Madrid a Segovia.

Protagonistas del suceso son los jóvenes Ulpiano Martín y Natividad Sergio, que eran novios y marchaban a Segovia a hacer algunos preparativos para su boda, señalada para fecha próxima.

Ulpiano Martín era dependiente de una tienda de la calle de la Palma, de Madrid, y hace algún tiempo tenía relaciones con la joven antes citada.

Hace días llegó la novia a Madrid, procedente de Segovia, en donde tenía su residencia.

Como decimos, salieron el sábado con dirección a dicha población, con objeto de arreglar los papeles para su matrimonio. Les acompañaba una parienta de la novia.

El crimen

Viajaban los novios y su acompañante en un departamento de tercera clase y nada podía hacer sospechar los propósitos indudables que el novio albergaba.

Poco después de salir el tren de Madrid dijo Ulpiano a su novia que le acompañara a un departamento de segunda clase, donde viajarían con más comodidad, sin temor al revisor, que había pasado ya al departamento para taladrar los billetes.

Ella accedió gustosa, y los novios realizaron el pensamiento de Ulpiano, que abrigaba un horrible y criminal propósito.

El coche de segunda clase adonde se trasladaron los dos jóvenes es de los vagones antiguos, sin corredor, y en el departamento elegido por la pareja no viajaba absolutamente nadie.

Una vez acomodados en su nueva instalación, los novios se asomaron a la ventanilla, y algunos viajeros los vieron juntos y sonrientes, gozando del paisaje.

Pocos momentos después el tren penetraba en uno de los más largos túneles de la línea de Segovia, próximo a la estación de El Espinar.

Los jóvenes entraron en el departamento.

Mientras el tren atravesaba el túnel se desarrolló en el coche un drama terrible, que por no haber tenido testigo alguno, permanece en el más impenetrable misterio, respecto a la forma de su realización.

Sin embargo, por los detalles adquiridos y posición de los cadáveres de los jóvenes, que poco después eran descubiertos en el departamento de segunda clase, adonde los novios se habían trasladado, se puede reconstituir la terrible escena.

Ulpiano se había arrojado, a modo de un enorme cuchillo, sobre su novia, y la había asesinado de una terrible puñalada en el corazón.

Después volvió el arma contra sí y de un terrible tajo en el cuello, se quitó la vida.

En la estación de El Espinar, un viajero abrió el departamento donde en la tenebrosa oscuridad del túnel se había desarrollado la terrible escena, y ante sus ojos se ofreció el cuadro espantoso de los cadáveres de los dos jóvenes, caídos en el fondo del coche y completamente ensangrentados.

Al darse cuenta de lo ocurrido empezó a dar gritos, que atrajeron la atención de los viajeros y de la guardia civil de escolta del tren, la cual instruyó las primeras diligencias, disponiendo la separación del tren del coche donde había ocurrido la tragedia.

Esta no se había podido evitar por nadie, dadas las circunstancias en que se desarrolló.

Son desconocidos los móviles del crimen aunque se supone que Ulpiano debió obrar en un arrebato de celos.

Desde luego puede asegurarse, por la impresión de las personas que nos comunicaron estos detalles, que se trata de un doble crimen y no del suicidio preparado antemano por los amantes.

Alemania y los Estados Unidos

LA NOTA AMERICANA

Se ha publicado en Washington la nota íntegra del Gobierno americano al de Alemania. Fué entregada el día 20. Después de recordar todas las protestas formuladas por los Estados Unidos contra la guerra submarina seguida por Alemania, condena el método y carácter de esta guerra contrario a los principios del derecho de gentes.

Dice que Alemania no ha cumplido las promesas que hizo ante la insistencia de las demandas americanas, y termina diciendo:

«El Gobierno de los Estados Unidos ha guardado una actitud paciente, y a cada paso de esta dolorosa tragedia se esforzó en considerar las circunstancias extraordinarias de esta guerra sin ejemplo, dejándose siempre guiar por los sentimientos de amistad sincera hacia el pueblo y el Gobierno de Alemania. Considero, naturalmente, como absolutamente, sinceras y de buena fe, las declaraciones y promesas sucesivas del Gobierno imperial y no quiso abandonar la esperanza de que fuera posible al Gobierno imperial regular y vigilar los actos de los comandantes de sus fuerzas navales, de tal modo, que estos actos estuvieran en armonía con los principios de humanidad reconocidos por el derecho de gentes.

Hizo toda clase de concesiones ante la situación sir precedente, y quiso esperar a que los hechos estuvieran claramente determinados y susceptibles de una sola interpretación.

Se ve, si embargo, obligado a procurar la salvaguardia de sus propios intereses y declarar al Gobierno imperial que ha llegado el momento en que se da cuenta, con dolor, que el punto de vista aceptado por él es rigurosamente justo; es decir, que el empleo de los submarinos para la destrucción de lcomercio enemigo, en razón del carácter de estos navios y del método de ataque, es completamente inconciliable con los principios de humanidad y los derechos incontrovertibles de los neutrales y de los privilegios sagrados de los no combatientes.

Si el Gobierno imperial tiene la intención de proseguir la guerra submarina desapiadadamente, sin distinción alguna, contra los navios de comercio, sin miramiento de ninguna clase en cuanto respecta a lo que el Gobierno de los Estados Unidos considera como disposiciones sagradas e inatacables del Derecho internacional y como principios de humanidad reconocidos unánimemente, el Gobierno de los Estados Unidos deberá finalmente sacar de todo ello la conclusión de que no le queda ningún camino que seguir, a menos que Alemania anuncie inmediatamente que abandona el método de los ataques submarinos que actualmente emplea contra navios que transporten pasajeros y mercancías. Sin esto, los Estados Unidos sólo podrán ir a la ruptura de relaciones diplomáticas.

El Gobierno norteamericano toma con la mayor repulsión una gestión de esta índole; pero se ve obligado a ella en nombre de la Humanidad y de los derechos de las naciones neutrales.»

ECOS

El presidente del «Orfeón Gallego», ha recibido del presidente de «Toxos e Froles», el siguiente telegrama:

«Un nombre coro s'ludo usted orfeonistas reiterándole agradecimiento.—Vaello.»

El Sr. Millán en nombre del «Orfeón» ha contestado con el siguiente:

«Cayetano Vaello. Presidente «Toxos e Froles». Ferrol.—«Orfeón Gallego» muy agradecido cariñoso saludo coro lo devuelve con entusiasmo y sincera felicitación éxito alcanzada festival Círculo Artes.—Milán.»

Hace días que desapareció de su domicilio conyugal, en la parroquia de Monte (Castroverde) una mujer llamada María Arias Meilán.

Se encarga su busca y captura.

El Boletín Oficial publica la relación de los mozos del ayuntamiento de Pol, declara dos definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

Nota de los precios que han regido en los mercados celebrados el martes, en esta ciudad:

Table with 2 columns: Product and Price. Includes items like 'Trigo, ferrado 4'25', 'Centeno, id. 3'50', 'Maíz, id. 5'00', 'Habas, id. 5'50', 'Patatas, quintal 8'50', 'Manteca, libra 1'50', 'Tocino, libra 1'50', 'Huevos, docena 1'00'.

Por los Juzgados militares de Burgos y Leganés se cita y emplaza a los siguientes mozos de esta provincia:

Pedro Teijeiro Ramos de Lamadela (Lugo) José González García, de Froyán (Sarría.)

Jesús López López, de Pinza, (Sarría.) Eugenio Castro Rodríguez (Castro de Rey.)

Por el Juzgado de Instrucción de Corcubión se cita a José Casal (a) «Riñiseiro» para que comparezca a responder de los cargos que contra él resulten en sumario que se le instruye por el delito de desacato.

En cumplimiento de órdenes oficiales, ha quedado suspendida hasta nuevo aviso la admisión y curso de correspondencia para Alemania, Anstria-Hungría, Turquía y Bulgaria.

La correspondencia dirigida a Suecia, Noruega, Dinamarca y Holanda, será cursada «a riesgo y ventura» de los expedidores.

La orden tiene, como puede suponerse, carácter general.

En Monforte se habla mucho acerca de la

AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS
EXCELENTES AGUAS DE MESA
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.
Curan gastralgias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías biliares.
Recomendada por todas las eminencias médicas.
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

excursión que el Orfeón Gallego proyecta realizar a dicha ciudad en uno de los últimos días del mes de mayo.
Personas llegadas de aquella población nos dicen que reina allí gran entusiasmo con este motivo.

Se vende la casa número 90 de la Ronda de la Coruña, compuesta de planta alta, patio y huerta; en los bajos de la misma darán razón.

Según nos dicen de Sarria se prepara allí un cariñoso recibimiento a los exploradores de esta capital con motivo de la visita que harán a dicha villa el día 7 del próximo mayo.

Se ruega a la persona que haya encontrado un ROSARIO DE CORAL, con medallas de plata en la muralla, se sirva entregarlo en la calle del Castillo, 12-1.º, donde se le gratificará.

Los mercados ordinarios del martes celebrados en esta ciudad vieronse muy concurridos a causa del buen tiempo que disfrutamos.

Tenedor de libros

Contabilidad, por partida doble aplicada a la Banca, Comercio e Industrias. Sociedades Mercantiles, Asociaciones de Socorros Mútuos y Cajas de Préstamo.

TRABAJO POR HORAS
INFORMES EN ESTA ADMINISTRACIÓN

DE GALICIA
Coruña.

Dió fondo en el puerto el vapor inglés «Highland Ladie» que procede de Londres y se dirige a Buenos Aires.

Vino a La Coruña, con objeto de tomar viajeros para los puertos de Sudamérica, y de dejar 20 cajas con monedas de oro por valor de 2.500.000 pesetas, para la casa de los Sres. Sobrinos de J. Pastor.

Desembarcaron de este buque cuatro tripulantes.

Un mendigo que tiene perturbadas sus facultades mentales, llamado Antonio Calvo Vázquez, promovió un escándalo en el Cantón Grande intentando ascender con un palo a Manuela Sánchez Fernández.

Denunció en la Inspección de Vigilancia Lorenzo Pan Ares, que Aurelio González Vega lo ha maltratado de obra, por que reclamaba a Juan de la Iglesia una pequeña deuda de dinero.

Gracias al rasgo caritativo de una señora, que ha querido conservar el anónimo, los reclusos en la cárcel de La Coruña han solemnizado la festividad pascual.

La bondadosa señora regaló 15 pesetas, con el producto de las cuales pudo mejorarse el rancho cotidiano de los presos, dándoles una ración de carne.

Ferrol.
Procedente de Inglaterra llegó el vapor «Tom» que se esperaba con impaciencia.

Conduce 4.000 toneladas de carbón, adquiridas por el Ministerio de Marina para solucionar el conflicto pesquero.

El carbón viene consignado al capitán general del Apostadero.

Respecto al precio a que será facilitado a los vapores pesqueros, se esperan órdenes.

El combustible será desembarcado en el Arsenal.

Orense.
Dicen de Maceda que mientras estaba en la última feria que en aquella villa hubo, fué robada la casa del vecino de Francos, Camilo González Carneiro.

El ladrón entró por una ventana, descerrajó un baúl y se llevó varias prendas de ropa, algunas alhajas y 215 pesetas.

De las gestiones practicadas, resulta que el autor fué el vecino de Cadaval, en Montederramo, José Antón González, a quien persigue la Guardia civil.

Estaba ya reclamado por el Juzgado de Trives, por robo también.

En Canda (Piñor de Cea), ha sido pedida la mano de la señorita Dolores Crespo Rodríguez, para el inteligente industrial D. José Álvarez Fernández.

En el río de Melón, punto llamado Puente de Cervés se ahogó un anciano, llamado Ramón da Tourexa.

Para lograr su objeto se ató al cuello una cuerda y a ésta una piedra arrojándose seguidamente al río.

Pontevedra.
Ha sido detenido en Moraña el joven José Díaz Núñez, que se hallaba reclamado.

En el Teatro Circo se celebró un mitin organizado por los agricultores del término municipal para protestar de la carestía del sulfato de cobre.

El acto estuvo muy concurrido.

Figuró entre los oradores, un representante enviado por la Federación agrícola del partido de Cambados.

Todos los que usaron de la palabra, dirigieron duros ataques al Gobierno.

Las conclusiones acordadas, fueron solicitar de los poderes públicos que el kilo de sulfato se venda a una peseta con diez céntimos, y que el pago se haga en tres plazos hasta el 30 de setiembre.

La banda de música de los exploradores

dió su anunciado concierto en la Alameda, bajo la dirección del maestro Sr. Serrano. Fué muy aplaudida.

Vigo.
Dieron comienzo en la Guía los tradicionales festejos de Pascua.

De Vigo acudieron a aquel hermoso paraíso muchas personas.

Celebró una romería en la robleada. Estas fiestas son amenizadas por una música y dos gaitas.

Como presuntos autores del hurto de 475 pesetas llevado a efecto en el domicilio de Manuel Piñeiro, vecino de la parroquia de Darbo (Cangas) fueron detenidos y entregados al juez de aquella villa, Josefa González Lago y su hija Laura Villar González.

Hállase en esta ciudad el Sr. D. José Montero, secretario general del Comité Español Pro-Repatriación, establecido en Buenos Aires.

Llegó el Sr. Montero en el vapor holandés «Frisia», y viene a España, con objeto de gestionar cerca del Gobierno de España, la repatriación de todos los connacionales que en la República Argentina se encuentran en estado indigente.

Para realizar tales gestiones, se propone el Sr. Montero trasladarse a Madrid.

EL ROMANTICISMO EN ESPAÑA

“DON ALVARO,”

El espíritu renovador que presidió a lo que se ha convenido en conocer con el nombre de generación de 1833, dió origen a un núcleo selecto de escritores, acuciados por el ansia de revisar todos los valores que integran nuestra ideología. De esos publicistas se han destacado con poderoso relieve, Pío Baroja y Azorín. Ambos pertenecen al linaje de los escogidos, de los que dan tono a una época y ambos pasarán, con pleno derecho, a figurar al lado de las más puras glorias de la literatura patria. Hoy vamos a hablar, con la pobreza inherente a nuestros medios, de Azorín. Nos mueve a ello el deseo de cumplir la palabra empeñada a nuestros lectores, y, por otra parte, la publicación de un nuevo libro suyo relega imperiosamente a secundario lugar todo acontecimiento literario.

Azorín, que escribe con estilo limpio de toda maleza que gusta de poner de manifiesto su sensibilidad refinada, es luz que brilla con vivísimo resplandor. Ha logrado no quedar retrasado en la evolución que el sentido crítico impone a nuestro tiempo y, depurando su forma, tiene hoy una manera de hacer propia, personalísima. Leyéndole se advierte que su obra está llamada a muy altos destinos y que no morirá con él.

En nuestra patria, de tan preclara, de tan fugitiva tradición artística, los escritores abundan por modo extraordinario. Pero los que imprimen un sello de originalidad a sus producciones; los que hacen cambiar el gusto del público; los que transforman las manifestaciones del arte literario; los que saben adaptar nuevas modalidades al ambiente, esos son muy pocos. Entre esos pocos está Azorín. No importa que haya quien le aventaje en potencia imaginativa y en imparcialidad crítica, para disputarle por uno de los maestros de la generación actual.

Recientes son las páginas insuperables que conmemorando el tricentenario de Cervantes, ofreció al «Licenciado Vidriera», publica Azorín su estudio acerca del duque de Rivas y de Mariano José de Larra, en el que habla de los orígenes del romanticismo español atribuidos, por lo general, a extrañas influencias. Acertadamente deshace esta vulgar creencia, encontrando su verdadero génesis en nuestros escritores del siglo XVIII. Cadalso, Meléndez Valdés y Jovellanos. Y con la fina percepción de los matices en él habitual, halla la mejor expresión del pensamiento de los románticos en el Padre Feijóo cuando dice: «no se acuse como ignorancia del arte lo que es valentía del númer».

Examina Azorín, con todo detenimiento, la obra capital del duque de Rivas—el drama «Don Alvaro»—; de «El moro expósito» y de los «Romances» hay sólo una escueta referencia, aprovechada para hacer resaltar hasta qué punto es incoherente la concepción que de la vida tiene el poeta. Sirvele a tal propósito el romance titulado «El cuento de un soldado»; y, para probar irrefragablemente la verdad de su apreciación, expone su argumento, que en realidad no puede ser más incongruente. Es de señalar que Azorín pone en su obra sistematizada el anhelo de que la vida española se deslice por un cauce de coherencia en el esfuerzo, de perseverancia en la voluntad que él no acierta a ver nunca en ninguna de las manifestaciones de la existencia nacional. A tal extremo, que a este congreso, casi siempre, lo más sustancioso de sus libros y como es natural, el notar el defecto en Saavedra le hace escribir que la incoherencia y la superficialidad es el defecto capital de la vida española. Esta falta la ve Azorín en el teatro clásico y le da la pauta para juzgar, con opiniones ya muy conocidas, todo el período de Calderón, Lope, Moreto y Tirso. Lo malo es que nuestro gran crítico observa que donde puede estudiarse el problema de España y verse su mentalidad es en el teatro. «En el teatro—añade—es donde podemos apreciar el grado de nuestra capacidad para la lógica, para la lógica, para la exactitud, para la coherencia. Y el grado en que un pueblo te da estas cualidades, así será de más o menos intensa su civilización». Es lamentable que Azorín cobije, con el innegable prestigio de su gran autoridad, ideas que creemos absolutamente inadecuadas, pues, aunque él lo diga, no es exacto que haya de medirse la civilización de un pueblo por su teatro ni menos que éste sirva para graduar su mentalidad. Esto no tiene otra justificación que el pesimismo que correce la pluma del maestro y le hace ver cuadros de melancolía, escenas de

tristeza, visiones literarias en armonía con un carácter que gusta preferentemente de la contemplación de lo pretérito. Y si cree malo el pasado y el presente no le gusta... ¡a ver!

«Don Alvaro» es juzgado por Azorín de un modo perfecto. Va desmenuzando el drama, escena por escena, y llega a la conclusión de que, aun estimando al duque de Rivas como la figura más saliente del romanticismo, su obra está plagada de errores y llena de contrasentidos. Hace de ella una acabada disección y es imposible no compartir su juicio, si bien inflexiblemente severo, justo y merecido. No se reduce su labor a exponer personales opiniones, sino que, subsanando vacíos observados en trabajos análogos, amplía su tarea y da cuenta prolija del ambiente de la época; del número de representaciones que el drama alcanzó (fueron una docena); del juicio que mereció a sus contemporáneos; de la opinión de la crítica; de lo que dijo la prensa. Por cierto que Azorín agudamente nota que en los periódicos de aquel tiempo, leídos por él en la Biblioteca Nacional, observó la falta de los folletones y de las hojas en que se daba cuenta del estreno y por eso, en algunos casos, se sabe el concepto que los coetáneos de Saavedra formaron de su obra, por publicaciones distantes del día de su primera representación. Generalmente el drama no agradó a nadie. Fué después de andado el tiempo cuando se le otorgó alguna mayor estimación; pero, así y todo, dista mucho de ser la obra maestra que la hiperbole ha consagrado.

La compilación de opiniones no se refiere solamente a los críticos de la primera mitad del pasado siglo, sino que alcanza a Cañete, Menéndez Pelayo, Valera e Izart. Alguno de aquéllos (Eugenio de Ochoa: «Apuntes para una biblioteca de escritores españoles contemporáneos», 1840), asegura que «Don Alvaro» es «una de esas misteriosas monomías que brotan de las cabezas poéticas de este siglo, ya en un drama como «Fausto», ya en una novela como «Nuestra Señora de París». De aquí saltamos a 1876 y por el marqués de Molins (Discurso pronunciado en el Ateneo de Madrid en 18 de noviembre de 1876), sabremos que Rivas era «tan fácil y chistoso como Bretón, tan verdadero como Moratín, tan grande como Víctor Hugo y tan poeta como Lord Byron. No es bastante y llegamos a Valera, quien, en 1889, dice que «Don Alvaro» es la obra dramática más deleitosa, poética y pintoresca del siglo XIX».

Nuestro gran prosista—aludimos a Azorín y no a Valera, que vale muchísimo menos que él—escribe un párrafo sobre el hiperbolismo español, que creemos acertado y exacto. Nada más cierto que nuestro afán de elogiar, sin tasa ni medida, comparando lo propio deleznable con lo grande, lo perdurable de fuera. Este es un verdadero vicio nacional y la cosa ha degenerado de tal suerte, que ya nadie hace caso de los adjetivos prostituidos por su immoderado uso. Tiene que leer a este respecto el discurso de ingreso en la Academia de la Lengua de Eugenio Sellés, que reprobaba vivamente «la lujuria oriental del adjetivo» empleado, casi siempre, sin justeza. Por su falta de pompa oratoria y por su agudeza, los juicios de Gabino Tejado y de Milá nos parecen los mejores de cuantos Azorín reproduce en su libro. El duque de Rivas será siempre considerado como un colorista prodigioso; pero no puede reputarse artista supremo. Como dice Schopenhauer, refiriéndose a determinados escritores, es una estrella errante, que brilla solo a causa de su proximidad, a veces con más claridad que las estrellas fijas; pero basta la vuelta de algunos años para que termine su cometido.

Y con el espíritu de discernimiento expresado por Labruyere, sobra para distinguir entre lo vulgar y lo extraordinario.

Dámaso CALVO.

BIBLIOGRAFIA

La importante Biblioteca Jurídico-Administrativa, ha publicado un libro de notoria utilidad y práctico como todos los suyos.

Con el título de «Legislación de Obras públicas», ha dado todas las leyes, Reales decretos, Reales órdenes y cuantas disposiciones han dictado los poderes acerca de Obras públicas, Ferrocarriles, Tranvías, Ferrocarriles secundarios y estratégicos, Carreteras, Caminos vecinales, Construcción y reparación de templos etc.

Es esa obra, con la doctrina de los tribunales, notas, concordancias e índices alfabético y de materias que facilitan su consulta, se halla cuanto se ha publicado y está vigente en la actualidad sobre materias de tanto interés para el fomento de las obras públicas en España.

Su autor, el conocido e infatigable propagandista de nuestra legislación vigente, D. Bautista Catalá y Gavilá, merece el aplauso de cuantos necesitan conocer legislación tan difusa como la de Obras públicas, presentada hoy con la diáfana claridad que distingue en todos sus trabajos al ilustre director de la Biblioteca Jurídico-Administrativa.

Hemos recibido el número de *Mi Revista* correspondiente al corriente mes de abril.

Como de costumbre, su texto es útil, variado e interesante. Lo ilustran grabados originales y lo acompañan excelentes dibujos de labores, en calidad de suplementos, y la décimosexta entrega del «Diccionario de las Familias».

Este número, como todos los anteriores, forma un cuaderno de 20 páginas de fino papel couché y en forma alargada, que es la adoptada para las Revistas de gran lujo. No obstante esto y los obsequios que la casa editorial Gallach, de Barcelona, editora de *Mi Revista*, hace a los suscriptores, éstos tienen derecho a que se les reintegre en libros el precio de la suscripción, que es de 5 pesetas al año, pudiendo empezarse en cualquier mes.

Cinco páginas dedica el presente número a la moda femenina, ilustradas con los últimos figurines de trajes para señoritas, niñas y niños. Dos páginas a las amas de casa: fórmulas de cocina, recetas domésticas de todas clases, consejos facultativos, etc. Otras tres páginas están destinadas a los niños; hay algo para los jóvenes, mucho para los hombres y no poco para los maestros. Todos los artículos que contiene son muy oportunos; pero es digno de atención especial y merece que nuestros labradores y los cazadores lo estudien, el artículo inserto en la sección científica y que trata de la importancia de los pájaros y de lo beneficiosos que todos ellos son para el hombre.

Las dos ediciones de EL PROGRESO se venden en la Administración principal de Loterías. Plaza Mayor, 14.-Lugo

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

Enfermedades Secretas! Curación rápida y radical con los específicos ZEHNAS.

EXITO ASOMBROSO

Blenorragia (Purgación) y flujos recientes o crónicos.—Se curan siempre, sin la más leve complicación, con la Inyección antiblenorrágica ZEHNAS.—Frasco, tres pesetas.

Avariosis (Sífilis) en todos sus períodos afecciones de la Piel (Eczemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis), Artritis, Reuma, Gota, etc. etc.—Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHNAS.—Frasco, cinco pesetas.

Sarna.—Se cura en tres días sin temor a reproducción, con la Pomada An.—Exigida siempre la marca registrada ZEHNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofrecer, por carecer de éstos. Para conocimiento de otros específicos ZEHNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España.

tipórrica ZEHNAS, de olor agradable.—Tubo, 2'50 pts.

Impotencia, Debilidad genital, Esterilidad.—Se cura con los Comprimidos Afrodisíacos ZEHNAS, siempre infalibles y sin peligro, pues son simplemente tónicos y nada excitantes.—Tubo, 5 pts.

Pitiriasis del Pubis (Ladillas) destrucción verdad, de estos insectos sin reproducirse (como suceden con los Calomelanos y pomada mercurial y otros), con la Loción Parasitocida ZEHNAS que no mancha y tiene olor agradable.—Frasco, 1 peseta.

Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña
De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo, 5
y principales Farmacias y Droguerías

EL VAPOR "VIGO" NO ERA

Una protesta del armador

Publicó días pasados *El Correo Español*, donde se acogían, estimados dignos, noticias referentes a un artículo titulado «El vapor «Vigo» fuera vendido a una casa inglesa por cuenta propia, que el último viaje, por ciertos, resulta que no se trata de un barco español, sino de un inglés, todas suertes de un buque que, a pesar del glorioso pabellón que ostentaba, pertenecía a un inglés, representado por un agente de contrabando que condujo el vapor a su destino, por lo cual, y aun prescindiendo del extrajero, que tales daños causan a los españoles.

Contra tales afirmaciones ha protestado desmintiéndolas, el dueño del vapor, D. cardo Ortiz Ordiziano, de Bilbao, que que dirigió al director de *El Correo Español* lo siguiente:

«Más que indignación, me ha causado teza ver que hay periódicos españoles, que se arrojan de ideas que se dicen, que acojan rumores de tal gravedad, como de todo fundamento y certeza, para car intereses legítimos de sus compañeros justificar actos contrarios al prestigio del bellón español, por defender a todo trance extranjero, que tales daños causan a los españoles.

Es falso, absolutamente falso, que por *Vigo* haya sido vendido a una casa inglesa, ni que tuviera participación ninguna entidad ni persona distinta a la de venta de los Hijos de Olimpio, propietarios anteriores del vapor, a lo que se certifica con un documento de Bolsa, D. Miguel Mazas, por cuyo valor que compré primero hace tiempo, y luego valores que tuve que realizar para el capital necesario para hacer frente a la venta, poco antes de otorgar la licencia pública; con los diferentes apremios que el señor dirigi para que activase la venta con el fin de no incurrir en demoras, telegramas desde Lisboa y el pase de un derado José Leal, cuyos originales tengo en nuestro poder con el propio objeto y mente, con los testimonios, que no me facilitar la casa naviera Menéndez-Araoz, cuyos oficios adquirí el buque, por los que me hice para que consiguieran de los dedores alguna consideración en el pago para la mejor realización de la misma consideración que tuvieron los Hijos de Olimpio Pérez, quienes tengo la seguridad de que habrían de ratificarlo a cualquier otra persona que se dirigiera a ellos, con este objeto.

No, *Correo Español*, porque a esto no me inferían la ofensa de haber sido la creencia de que «habría de haber representado un papel tan bajo de un comerciante de un modo tan vil a los años que otorga el pabellón de mi patria súbditos, siendo sensible, antes que públicas las manifestaciones expresadas, que se hubiera dirigido a mí para contraer exactitud.

Por no poder atenderlo, se trata el acreditado Establecimiento de Comidas, de José Yañez, sito en la Carretera Nueva de la Estación, LUGO.

TRASPASO DE UN ESTABLECIMIENTO

Por no poder atenderlo, se trata el acreditado Establecimiento de Comidas, de José Yañez, sito en la Carretera Nueva de la Estación, LUGO.

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a las enfermedades y practicándose en clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

VERIN SOUSAS

INMEJORABLES AGUAS DE MESA indicadísimas para curar los cólicos y hepáticos. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de agosto a 30 de setiembre.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTICÓLICO, etc. Cuidado con las imitaciones perjudiciales.

